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چکیده

مکان یابی صحیح و اصولی خدمات شهری می توانند نقش موثری در نظم بخشیدن به عملکرد و سازماندهی فضایی شهر داشته باشد. شبکه جایگاه های سوخت رسانی تهران از جمله اجزاء شبکه خدمات شهری است که به عنوان تامین کننده سوخت شبکه حمل و نقل درون و برون شهری عمل نموده و به نوبه خود از لحاظ تردد خودروها، شهرسازی، ایمنی و مسائل زیست محیطی دارای اهمیت است. مطالعات صورت گرفته، گواه از توزیع پراکنش نامتناسب ایستگاه های سوخت رسانی در سطح شهر تهران است. در این سند سیاستی سعی شده است تا ضمن بیان مسئله و بررسی اجمالی زوایای مختلف آن، تحلیل مختصری از جنبه سیاستی، اجتماعی و اقتصادی موضوع انجام گرفته و نتایج مطالعات و پژوهش هایی را که با هدف ارائه مدلی برای ایجاد شبکه متوازن جایگاه های سوخت رسانی در شهر تهران انجام گرفته است را در قالب یک سند سیاستی جهت اجرا ارائه نماید.
تذکر: این سند به عنوان یک کار تحقیقی دانشگاهی در پی آن است که الگویی را جهت تنظیم «سند سیاستی» برای پیاده سازی نتایج پروژه های مطالعات شهری در مجموعه سازمان های مدیریت شهری کشور ارائه نماید. در حقیقت این الگو در تلاش است تا با دوری از اسناد و گزارش های طولانی و حاوی اطلاعات اضافی و غیر اجرایی مرسوم، چارچوبی اجرایی مطابق با مباحث رشته علمی سیاستگذاری عمومی و در قالب سند سیاستی، برای نتایج پژوهش هایی که در سازمان های دولتی و بخش عمومی در کشور انجام می شود، ارائه دهد، به گونه ای که قابلیت ابلاغ به سازمان های مجری و ذینفع را داشته باشد. « تدوین سند سیاستی ایجاد جایگاه های سوخت رسانی در شهر تهران» را می توان گامی آزمایشی و تحقیقی و از اولین تجارب آزمایشی در این مسیر دانست.
1. مسئله شناسی تحلیلی 
رشد روز افزون کلان شهر‌ها، به همراه افزایش جمعیت و توسعه نامتناسب، مشکلات عمده ای را به خصوص در پایتخت ایران بوجود آورده است. در این میان مکان یابی صحیح و اصولی خدمات شهری می تواند تا حدود زیادی در نظم بخشیدن به عملکرد شهر موثر باشد. شبکه جایگاه های سوخت رسانی شهر تهران از جمله اجزاء شبکه خدمات شهری است که به عنوان تأمین کننده سوخت شبکه حمل و نقل شهری عمل نموده و به نوبه خود از جهت ملاحظات ترافیکی، شهرسازی، ایمنی و زیست محیطی دارای اهمیت است. مطالعات انجام شده حاکی از توزیع مکانی نامناسب جایگاه ها است، توسعه شبکه جایگاه های عرضه گاز طبیعی فشرده (CNG)  و همچنین افزایش جایگاه های بنزین جهت تأمین حداقل تعداد جایگاه بنزین موردنیاز در مناطق، امری ضروری است. 
پرداختن به نحوه ی توزیع و استقرار جایگاه های عرضه سوخت از یک سو به لحاظ تاثیراتی که بر ترافیک و نیز کالبد شهر می گذراند و از سوی دیگر به جهت بار مالی زیاد و نیز عدم تمایل سرمایه گذاران حائز اهمیت است. لذا تعیین معیارهای مناسب برای مکان‌یابی جایگاه‌های عرضه سوخت مساله ای مهم و قابل بررسی است. همچنین به دلیل رشد سریع شهر تهران و افزایش جمعیت، برخی از کارکردهای شهری نظیر فعالیت های صنعتی، تجاری و حتی کاربری های مسکونی بسیار سریعتر از کارکردهای خدماتی و تاسیسات و تجهیزات شهری توسعه پیدا می‌کنند و در نتیجه در انتخاب مکان احداث این فعالیت ها بسیاری از معیارها نادیده گرفته می شوند. در سالهای اخیر پیشرفت‌هایی در علوم رایانه ای و سیستمهای اطلاعاتی صورت گرفته است که می‌تواند در فرایند انتخاب مکان جایگاه های عرضه سوخت مورد استفاده قرار گیرد. لذا قابلیت ها و مولفه های سیستم اطلاعات مکانی (GIS) در ترکیب با سیستم‌های تصمیم‌گیری چندمعیاره به عنوان یک ابزار قوی در بررسی و ارزیابی و تحلیل مسائل شهری می بایست مورد توجه قرار گیرند.
بررسی آمارهای پایه مرتبط با جایگاه های سوخت شهر تهران، بیانگر کمبود این جایگاه ها در سطح شهر تهران است.درحال حاضر هر پمپ بنزین در شهر تهران باید به طور متوسط به 23300 اتومبیل ارائه خدمات سوخت نماید. این درحالی است که به طور متوسط در هر پنج سال تنها بین 10 الی 12 جایگاه جدید تأسیس می شود. همچنین تعداد سه میلیون موتورسیکلت در شهر تهران درحال تردداند که معمولا در محاسبات  نیاز به جایگاه سوخت نادیده گرفته می شوند. از سوی دیگر به دلیل قیمت بالای زمین در شهر تهران و عدم جذابیت اقتصادی در این بخش، بخش خصوصی راغب به تأسیس جایگاه نمی باشد. موضوع گرانی زمین بخصوص در شمال شهر تهران موجب شده است که شهر تهران هم اکنون به شدت با کمبود جایگاه سوخت بخصوص در مناطق شمالی شهر مواجه شود.
در نتیجه شهر تهران به شدت نیازمند زیرساختی برای ایجاد شبکه بهینه ایستگاه های سوخت رسانی است، که ضمن طراحی بر اساس رعایت استانداردهای علمی، نیاز شهر تهران به ایستگاه های سوخت را به صورت متوازن پاسخ دهد. در پاسخ به این نیاز پروژه «ساماندهی و مکانیابی ایجاد و توسعه مراکز سوخت رسانی شهر تهران» توسط مدیریت شهری تهران تعریف و در دستور کار قرار گرفت.
2. تدوین سیاست و نظریه پایه
با انجام مطالعات نظری و تجارب جهانی در مکانیابی مراکز سوخت رسانی و بررسی جامع و کامل پروژه مکانیابی جایگاه های سوخت رسانی شهر تهران، مدل سازی مفهومی پروسه مکانیابی جایگاه های سوخت در سیستم اطلاعات مکانی صورت پذیرفت. در مدل مفهومی پیشنهادی، داده ها و لایه های اطلاعاتی مورد نیاز  و چگونگی ارتباط آنها از دید مکانی مشخص گردید. مدل مفهومی مذکور ساختار پروژه را قبل از فاز پیاده​سازی از دید مفهومی تحلیل نمود تا با مدل سازی مناسب آنها، بهترین رویکرد در فاز اجرایی انجام پذیرد. نظریه پایه طرح به صورت ذیل  می باشد.






















در این تحقیق با توجه به تجارب جهانی بررسی شده و نظر کارشناسان سازمان های مربوطه در تهران، صاحبان جایگاه‌ها، مصرف‌کنندگان و همچنین مطالعات و طرح های انجام شده، لیستی از معیارها جهت مکانیابی اولیه ایجاد و توسعه مراکز سوخت​رسانی شهر تهران به شرح زیر پیشنهاد گردید که عبارتند از:
· فاصله از مسیرهای پر ترافیک 

· فاصله از ایستگاه‌های مترو 

· فاصله از خطوط مترو 

· فاصله از پیچ ها 

· فاصله از تقاطع ها 

· زمین شناسی 

· فاصله از پمپ بنزین و یا جایگاه های سی ان جی موجود 

· فاصله از خطوط گسل اصلی 

· فاصله ازایستگاه آتش نشانی 

· فاصله از شیرهای آتش نشانی 

· شیب 

· تراکم جمعیتی 

· قرار داشتن در پهنه مرکزی 

· فاصله از راه‌های اصلی و توجه به نوع راه 

· مساحت 

· قرار داشتن در کاربری‌های سازگار 
پس از جمع آوری داده ها جهت تجزیه و تحلیل به پایگاه داده GIS  وارد شده و نقشه های GIS  ایجاد گردید. در مرحله بعد اوزان شاخص های مؤثر در مکانیابی مراکز سوخت​رسانی تعیین شد. به طور‌‌کلی منظور از وزن‌دهی به معیارها، اختصاص دادن یک عدد به هر معیار برای بیان اهمیت نسبی هر معیار نسبت به سایر معیارها می‌باشد. این معیارها با توجه به داده های موجود و مشاوره با کارشناسان طی جلسات مختلف انتخاب شدند.
3. شمای کلی طرح
در مرحله​ی نخست ارائه طرح کلی، معیار​ها به همراه وزن​های در نظر گرفته(تشریح شده در نظریه پایه این سند سیاستی) به صورت لایه​های مختلف اطلاعات نقشه ای وارد محیط GIS شده و هم​پوشانی آنها با توجه به روش​های هم​پوشانی سیستم های اطلاعات جغرافیایی انجام پذیرفت. سپس خروجی این مرحله در کنار نقشه​ی زمین مرجع شده​ی شهر تهران​، نقشه​ی راه​ها و جایگاه​های فعلی، برای مرحله​ی کارتوگرافی وارد محیط GIS شد. عملیات تطبیق و تصحیح خروجی مرحله هم پوشانی با استفاده از نقشه کارتوگرافی تهران، در گام بعدی صورت گرفت و خروجی نهایی به عنوان طرح  نهایی و به عنوان شبکه جایگاه های پیشنهادی(پس از اعمال تصحیحات با استفاده از نقشه کارتوگرافی) به صورت شکل ذیل ارائه شده است.
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4. اقدامات
· معاونت امور مناطق شهرداری تهران (به عنوان دبیرخانه ستاد «ستاد هماهنگی توسعه و ساماندهی جایگاه‌های سوخت‌رسانی در شهر تهران») مسئول ایجاد بانک اطلاعات داده بر اساس نتایج طرح است.
· معاونت امور مناطق شهرداری تهران موظف است، بانک اطلاعات ایستگاه های سوخت رسانی شهر تهران را به صورت دوره ای(هر سه ماه یکبار) به روز رسانی نماید.
5. شناسایی ذینفعان
فواید ناشی از این طرح شامل کل جامعه خواهد شد. اما ذینفعان اصلی طرح عبارتند از:

·  شهروندان: ایجاد شبکه متوازن ایستگاه های سوخت، علاوه بر ایجاد دسترسی آسان شهروندان به سوخت، از هزینه های مالی و زمانی ناشی از مسافت طولانی و همچنین ازدحام در ایستگاه های سوخت رسانی خواهد کاست .
· ستاد هماهنگی توسعه و ساماندهی جایگاه‌های سوخت‌رسانی در شهر تهران: نتایج این طرح به عنوان ایزار پشتیبان تصمیم گیری در این ستاد، عملاً بستر اصلی ایفای مأموریت ذاتی این ستاد را فراهم خواهد نمود.
· دولت: 
· با توجه به این موضوع که مسئولیت اصلی پخش فراورده های نفتی با دولت است، نتایج این طرح ایفای موثر این مسئولیت را تسهیل می نماید.
· با توجه به مقادیر قابل توجه یارانه اختصاصی به حامل های انرژی در کشور، دسترسی آسان شهروندان به سوخت و عدم اتلاف سوخت در اثر ازدحام در ایستگاه ها، موجب صرفه جویی مالی در این حوزه برای دولت خواهد شد.
· از منظر مدیریت بحران، شبکه متوازن پخش سوخت، از ایجاد زمینه تجمع و یا بحران های مرتبط در شرایط اضطراری خواهد کاست.
6. تحلیل هزینه و فایده
فواید اقتصادی ناشی از اجرای این طرح را می توان به صورت ذیل تقسیم بندی نمود:
·  جلوگیری از هزینه های تحمیلی ناشی از تصمیم گیری های بدون پشتوانه مطالعاتی  در ستاد هماهنگی توسعه و ساماندهی جایگاه‌های سوخت‌رسانی (ایجاد هزینه های امنیتی، ترافیکی، حوادث و... ناشی از عدم بکارگیری از شاخص های علمی در صدور مجور ایجاد ایستگاه در مکان های نا مناسب) 
·  صرفه جویی در مصرف سوخت در شهر تهران و در نتیجه سوبسید پرداختی از سوی دولت
·  جلوگیری از هزینه های تحمیلی ناشی از شرایط بحران در شهر تهران (هزینه شرایط سیل، زلزه، تلاطم های سیاسی و غیره؛ چرا که با وجود یک شبکه بهینه، امکان فلج شدن سوخت رسانی در شهر تهران در اثر ایجاد شرایط بحرانی کاهش می یابد.
هزینه های ناشی از اجرای این طرح که قابل مقایسه با فواید آن نیست عبارتند از:
·  تهیه بانک اطلاعات و به روز رسانی آن
·  توسعه سخت افزار مورد نیاز
·  هزینه های اداری و بالاسری
· اعمال استانداردها
·  آموزش پرسنل و کارکنان جهت کار با سیستم اطلاعات جغرافیایی (GIS) 
7. تحلیل حقوقی
· این سند سیاستی و پیوست های آن بر اساس تکلیف قانونی سند طرح راهبردی-ساختاری(جامع) شهر تهران(مصوب 1986/9/5 شورایعالی شهرسازی و معماری ایران)، که اجرای پروژه ساماندهی و مکانیابی ایجاد و توسعه مراکز سوخت رسانی شهر تهران را بر عهده شهرداری تهران قرار داده است، و براساس نتایج این طرح طراحی و تدوین شده است.
· دیگر مصوبه قانونی مرتبط، مصوبه شماره 20079 - 4002 – 160 شورای اسلامی شهر تهران در تاریخ 1392/10/1 (آخرین اصلاحیه) با عنوان «تشکیل ستاد هماهنگی توسعه و ساماندهی جایگاه‌های سوخت‌رسانی در شهر تهران» می باشد.
8. تحلیل تأثیرات اجتماعی
· دسترسی آسان و مؤثر شهروندان به سوخت در شهر تهران ضمن افزایش ضریب «زیست پذیری» این شهر و بالا رفتن آسایش شهروندان، موجب کاهش اتلاف وقت شهروندان در طی مسافت طولانی برای سوختگیری و هزینه های تحمیلی مرتبط شده و از ایجاد صف های طولانی بخصوص در ایام و شرابط خاص جلوگیری می کند.
· از سوی دیگر وجود یک شبکه کارا، مؤثر با پوشش حداکثری در شهر تهران ، از ایجاد زمینه بحران در شرایط اضطراری در شهر و فلج شدن ارایه سوخت به شهروندان (به عنوان یک کالای استراتژیک) خواهد کاست.
9. رویکردهای اجرا
9. الف) سازمان اجرا:
مسئول اجرای این سند سیاستی، «ستاد هماهنگی توسعه و ساماندهی جایگاه‌های سوخت‌رسانی در شهر تهران» به شرح اعضای ذیل می باشد:
1. نماینده تام‌الاختیار معاونت امور مناطق شهرداری تهران (مسئول ستاد)
2. نماینده تام‌الاختیار معاونت شهرسازی و معماری شهرداری تهران
3. (نماینده تام‌الاختیار ) معاونت حمل و نقل و ترافیک شهرداری  تهران
4. مدیر عامل شرکت پخش فراورده های نفتی منطقه تهران
5. مدیر عامل شرکت گاز خودرو ایران
6. نماینده شورای اسلامی شهر تهران
7. نماینده مدیریت سوخت‌رسانی 
9. ب) روش اجرا:
ستاد هماهنگی توسعه و ساماندهی جایگاه‌های سوخت‌رسانی در شهر تهران موظف است کلیه وظایف خود را که در مصوبه شماره 20079 - 4002 – 160 شورای اسلامی شهر تهران در تاریخ 1392/10/1 (آخرین اصلاحیه) با عنوان «تشکیل ستاد هماهنگی توسعه و ساماندهی جایگاه‌های سوخت‌رسانی در شهر تهران»، تصریح شده است تنها در تطابق با نتایج این طرح تنظیم نماید و تنها برای قطعات ملکی مشخص شده در این سند اجازه تأسیس جایگاه سوخت صادر نماید. 
10. شاخص های  نظارت و ارزیابی

دبیرخانه «ستاد هماهنگی توسعه و ساماندهی جایگاه‌های سوخت‌رسانی در شهر تهران» موظف است هر شش ماه یکبار گزارشی را مبتنی بر میزان تحقق نقاط پیشنهادی این سند سیاستی تدوین و آن را به شورای اسلامی شهر تهران گزارش نماید. این گزارش می بایست موارد ذیل را در بازه های زمانی شش ماهه گزارش دهد:
· تعداد درخواست های ارجاعی به ستاد جهت تأسیس مراکز سوخت رسانی جدید
· تعداد درخواست های پذیرفته شده و رد شده
· تعداد مراکز تأسیس شده بر اساس نقاط پیشنهادی سند سیاستی ابلاغی
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